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AŞEZAREA ENEOLOTICA DE LA SUPLACU DE BARCAU 
(JUD. BIHOR) 

de 
DOINA IGNAT 

lntr-un articol apărut în 19821 semnalam descoperirea unei aşezart 
eneolitice în hotarul corn. Suplacu de Barcău (pct. ,,Lapiş II"). Materialele 
prezentate cu acest prilej proveneau din cercetări de suprafaţă şi apoi din 
supravegherea unor lucrări de amplasare a unor conducte. 

I 

În vara anului 1987, cercetările noastre şi-au propus şi investigarea 
acestei aşezări. 

Situată pe terasa Barcăului, în punctul denumit de localnici Lapi'7, 
a~czarca eneolitică la care ne referim se află la o distanţă de cca. 400 m 
de aşezarea neolitică aparţinînd culturii Starcevo-Criş, investigată încă 
din anul 1977. 

Pentru a evita eventuale confuzii, am denumit punctul Lapiş I zo:-i:i 
ocupată de purtătorii culturii Starcevo-Criş şi Lapiş II - zona în care :.1 

fost identificată aşezarea eneolitică. 
Din punct de vedere stratigrafic ambele aşezări sînt suprapuse de o 

întinsă aşezare aparţinîrrd sfîrşitului epocii bronzului2, cu precizarea că 
în punctul Lapiş II stratul de cultură este mult mai subţire. 

Nivelul eneolitic începe la - 0,65 m. Au fost descoperite două lo
cuinţe - bordei intercalate în stratul de cultură, dezvelite parţial, avînd 
lungimea de 3,20 m şi adîncimea de 0,40 m şi respectiv 3 m şi adîncimea 
de 0,60 m. 

Dacă avem în vedere şi locuinţa de suprafaţă descoperită în anul 
198!3, atunci putem afirma că în această aşezare se cunosc atît locuinţe de 
suprafaţă, cît şi locuinţe adîncite în pămînt. 

Din cele două locuinţe - bordei provin numeroase fragmente cera
mice, chirpic şi resturi menajere aparţinînd, în proporţie de 980/o, boului 
domestic, un fragment de dinte de cal şi un fragment scheletic aparţi
nînd unui porc domestic juvenil*. 

1 Doina Ignat, O nouă aşezare eneolitică la Suplacu de Barcău, în Crisia, 1982, 
p. 19-28. 

~ Idem, Aşezarea de la sfîrşitul epocii bronzulut de la Suplacu de Barcău (jud. 
Bihor), în Crlsia, 1984, p. 2-26. 

3 Doina Ignat, O nouă aşezare eneoliti:;ă la Suplacu de Barcău, în Crisia, 1982. 
p. 19-28. 

• Determinările au fost efectuate de Tiberiu Jurcsâk, căruia îi mulţumim şi pe
a:eastă cale. 
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Uneltele litice sînt puţine şi fragmentare: un zdrobitor oval, un frag
ment de topor plat şi unul de topor perforat. Menţionăm, de asemenea, 
cîteva nuclee, lame şi răzuitoare din silex. 

Ceramica, în schimb, deşi fragmentară, este foarte numeroasă, lu
crată din pastă de culoare cenuşie, cafeniu-roşcată sau cărămizie, conţi
nînd nisip fin şi paiete de mică. Categoria fină, mai rară, are un aspect 
poros, în unele cazuri acoperită cu un slip fin, de culoare cenuşie. 

Dintre formele reconstituite menţionăm următoarele tipuri: 
- boluri cu pereţi subţiri, buza dreaptă sau evazată, uneori decorate 

cu butoni în relief, perforaţi (PI. I, fig. 2-4; PI. II, 1, 3). 
- oale cu gîtul cilindric, cu buza dreaptă sau evazată (Pl. III, fig.23; 

Pl. IV, fig. 1-2; PI. V, fig. 1; PI. V, fig. 1). 
- castroane cu pereţii arcuiţi sau oblici, buza dreaptă sau evazntă 

(Pl. II, fig. 4; PI. III, fig. 1; Pl. V, fig. 2; PI. VI, fig. 2). 
- cupe cu picior gol în interior, perforat de orificii circulare (PI. VII, 

fig. 1-2 sau unele cu picior scund, cu sau fără mici perforări, Pl. VII, 
fig. 3; PI. VIII, fig. 1, 4). 

- suporturi de vase de dimensiuni diferite, cu perforări circulare 
(PI. VIII, fig. 2, 3; Pl. VI, fig. 1, Pl. IX, fig. 1). 

- pahare cu proeminenţe perforate dispuse la bază (Pl. I, fig. 1). 
Menţionăm, de asemenea, fragmente de funduri de vase de diferite 

dimensiuni care păstrează urme de impresiuni ale unor rogojini pe care 
au fost aşezate vasel~ la uscat (Pl. IX, fig. 2-5). 

Decorul este în general sărăcăcios, constînd mai ales din butoni în 
relief dispuşi pe diferite planuri pe suprafaţa vasului, perforări circulare 
ale picioarelor de cupe sau suporturilor de vase, mici orificii la baza unor 
picioare scunde de vase. Menţionăm un fragment de suport de vas deco
rat cu mici cercuri incizate (PI. VIII, fig. 2): ,..,, 

Descoperirile prezentate aparţin, fără indoială, culturii Româneşti4 

(Tiszapolgar). 
Locuinţe de suprafaţă dar şi bordee adîncite în pămînt, aparţinînd 

acestei culturi se cunosc la Oradea - Salca I şi II5 şi Dăbîca6 . 

4 Termenul de „cultura Româneşti", propus de Petre Roman pentru a desemna 
des::operirile din România aparţinind culturii pe care cercetătorii maghiari o denu
mesc „cultura Tis:i:apolgar", este folosit deja în literatura de specialitate:· Petre Ro
man, Forme de manifestare culturală din eneoliticul tîrztu şi perioada de tranziţie 
spre epoca bronzului, in SC/V A 34, nr. 1, Bucureşti, 1981; Adriana Oprinescu, Ba
natica, VI, 1981; Doina Ignat, Crisia, 1982; Eugen Comşa, Terminologie et conntenu 
du neolithique et du eneolitique de la Roumanie, în Atti del X Simposio Internazio
nale sulla finne del neolitico e gli inivi del'eta del bronza in Europa, Verona, 1982, 
p. 65 - tabel cronologi:. Considerăm necesară individualizarea acestei culturi pe te
ritoriul ţării noastre, printr-un termen adecvat, cu toate că unii cercetători manifestă 
încă rezerve (vezi Gh. Lazarovici, Principalele probleme ale culturii Tiszapolgcir în 
România, în Acta M.N., 1983, p. 3). 

5 Doina Ignat, Probleme ale neoliticului din nord-vestul României, în Acta,M.N., 
Cluj, 1977, p. 18-19. 

6 N. Vlassa, Aşezarea neolitică de la Dăbica, în Acta M.N., Cluj, 1969 p. 27-45. 
• Desenele au fost executate de Szabo Barnabas, căruia îi mulţumim şi pe 

această cale. 
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Ceramica îşi găseşte de asemenea bune analogii în repertoriul de 
forme descoperit în aşezările din Transilvania7 • 

ln judeţul Bihor se cunosc pînă în prezent un număr de 17 staţiuni 
atribuite acestei culturi. Săpături sistematice au fost intreprinse, deo
camdată, doar în aşezarea de la Oradea-Salca şi Suplacu de Barcău. 

Civilizaţia eneolitică cunoscută sub denumirea de cultura Româneşti 
(Tiszapolgar pentru Ungaria) ocupă un areal vast, din Cehoslovacia, Unga
ria, Jugoslavia (Voivodina) şi Transilvania, cu unele diferenţieri zonale, 
fireşti, pe un spaţiu atît de extins8• 

Descoperirea unei aşezări aparţinînd acestei culturi la Suplacu de 
Barcău prezintă o importanţă deosebită pentru cunoaşterea originii, for
mării şi evoluţiei sale în nord-vestul ţării noastre. In această staţiune a 
fost descoperită şi cercetată o aşezare9 care se încadrează în faza de trecere 
spre cultura Româneşti. Denumită „Grupul Suplac", această aşezare de 
tranziţie conţine o serie de forme ceramice caracteristice acestei etape de 
tranziţie - cupe cu picior gol în interior, vase prevăzute cu butoni perfo
raţi, care vor evolua în noua cultură spre cupele cu picior „ferestruite" 
sau vasele decorate cu butoni perforaţi în formă de „cioc de pasăre", 
forme cunoscute şi în cultura Sopot-Lengyel, ale cărei elemente sînt 
sesizabile şi aici. Aceleaşi elemente pot fi sesizate şi în ceramica desco
perită în aşezarea de la Tăşad10, atribuită deasemeni Grupului Suplac. 

Fenomene asemănătoare, de evoluţie locală spre noua cultură, spre 
eneolitic, se observă şi în orizontul Iclod II şi III11, unde alături d~ fondul 
Local se găsesc deasemenea elemente ale culturii Lengyel. 

Evident, cunoaşterea mecanismului formării şi evoluţiei acestei cul
turi pe cuprinsul Transilvaniei necesită încă cercetări sistematice în mai 
multe aşezări. 

Stadiul actual al cercetărilor, prin aşezările atribuite Grupului Suplac 
şi Grupului Iclod, este în măsură să furnizeze date interesante privind 
evoluţia comunităţilor neolitice tîrzii spre noua etapă eneolitică. 

Dar, cu toate elementele caracteristice ceramicii grupului Suplac, ele
mente care fac tranziţia spre noua cultură, între cele două aşezări nu există 
o continuitate evolutivă şi cronologică. Ne gîndim la existenţa poate a 
unei „etape" care s-ar plasa cronologic între aşezările de tranziţie apar
ţinînd grupului Suplac şi aşezarea de tip Româneşti din punctul Lapiş II, 
care se încadrează deja în faza clasică de dezvoltare a acestei culturi. 

Această „etapă" ar corespunde, eventual, cu descoperirile atribuite 

7 Gh. Lazarovici, op. cit., sintetizează toate des:operirile din Transilvania. 
8 Ida Bognar-Kutzian, The Early Cooper Age Tiszapolgar cultur in the Carpa

tlltan Basin, Budapesta, 1972, p. 220. 
u Doina Ignat, Aşezarea neolitică de la Suplacu de Barcău în Materiale şi cer

cetări arheologice, Oradea, 1979, p. 45-54; Idem, Cercetările Arheologice de la Su
placu de Barcău, în Materiale şi cercetări arheologice, Bucureşti, 1983, p. 40. 

10 Idem, Aşezarea neolitică de la Tăşad (j. Bihor), aparţinînd Grupului Suplacu 
cţe Barcău, in Crisia, 1987, p. 9-17. 
, 11 Gh. Lazarovici, Principalele probleme ale culturii Tiszapolgdr în România, în 
Acta M.N., 1983, p. 6. 
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unei faze timpurii a culturii Româneşti de tipul celor de la Dragomireşti, 
Sacoşul Mare şi Bucovăţ III(b), din Banat12 • 

Dealtfel, dacă luăm în considerare faptul că în aşezările aparţinînd 
Grupului Suplac uneltele din piatră şlefuită sînt foarte numeroase, în 
schimb lipsesc piesele din aramă atît de caracteristice culturii Româneşti, 
existenţa acestei „etape", reprezentînd o fază timpurie, pare pe deplin 
justificată. 

12 Gh. Lazarovici, Neoliticul Banatului, Cluj, 1979, p. 170. 
13 Doina Ignat, Tipologia uneltelor din piatră şlefuită dtn aşezarea neolitică de 

la Suplacu de Barcău, în Studii şi Comunicări, Satu-Mare, 1981-82, p. 12-31; Idem, 
Aşezarea neolitică de la Tăşad aparţinînd Grupului Suplacu de Barcău, 1n Crisia, 
1987, p. 9-11. 
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